

公衛學院 108 年 10 月份院務摘要

一、「21 世紀公共衛生教育的全球會議」：亞洲第一，全球首創



圖說：詹院長、陳副總統及與會學者於公衛學院大合照

為了提升全球公共衛生的教育品質，Association of Schools and Programs of Public Health (ASPPH)與公共衛生學院 9 月 24 日共同舉辦「ASPPH 亞洲學術區域會議」，主題為：21 世紀公共衛生教育的全球會議(2019 ASPPH Academic Regional Meeting in Asia: Global Conference on Public Health Education in the 21st Century)。會議地點在臺大公衛學院大樓(臺北市徐州路 17 號)。共有美國、日本、韓國、義大利、香港、澳洲、孟加拉、斯里蘭卡、尼泊爾、格瑞那達、印度、印尼、馬來西亞、泰國、越南等 15 個國家 63 位公共衛生學界的領袖前來臺灣參加本次會議，和國內 300 位公共衛生學者專家一同討論公共衛生教育的未來。

陳建仁副總統，曾經是臺大公衛學院第三任院長，出席大會演講，同時和 ASPPH 執行長 Laura Magaña、ASPPH 主席波士頓大學公共衛生學院院長 Sandro Galea、臺大公共衛生學院詹長權院長等三人針對公共衛生教育的過去發展以及未來的挑戰進行座談。

會議第二天 9 月 25 日與會之國際專家學者前往臺大公共衛生學院在教育部和科技部所支持的高教深耕計畫「群體健康與永續環境之創新暨政策研究中心」的研究基地彰化縣參訪。國際貴賓親身體驗臺灣在預防醫學的社區複合式篩檢、單一保險人制度的全民健保醫療照顧體系、人工智慧數位化醫院和社區化長期照護體系等，臺灣進步的公共衛生工作的實際執行成效。訪視的地點為：員林國小萬人健檢、埔心衛生所不老健身房、員林基督教醫院及彰化縣衛生局。

這是我國公共衛生教育史上第一次有這麼多國際公共衛生學院院長、學程主任到臺灣參加公衛教育國際會議，也是第一次眾多國際公衛學者深入臺灣的地方衛生醫療照顧體系，相信在這些公衛專家深入了解臺灣公衛的成就及全民健保的優越性之後，可以將臺灣在公共衛生教育的優點提供給 21 世紀全球公共衛生教育發展上一個有用的典範。



圖說：開幕式～全球學術公共衛生情勢（左起為 ASPPH 主席 Laura Magaña、中華民國副總統陳建仁、波士頓大學公衛學院院長 Dr. Sandro Galea、台大公衛學院院長詹長權）

二、院長開講：【台灣味的彰化公衛之旅】（轉錄自公衛學院詹長權院長個人 Facebook，2019 年 10 月 9 日）

這一次台灣大學和 ASPPH 合辦的區域院長會議的另一項活動是，讓世界各地的公衛院長和主任們離開台北到我的故鄉彰化縣，實地體驗我們在台灣典型的庶民社會中所進行的公共衛生工作的真實狀況。

9 月 25 日我帶者近 100 名的與會者搭第一班高鐵到彰化站（其實是彰化縣田中鎮），來賓們一看到美麗現代的彰化高鐵站頓時震撼，走出車站轉搭遊覽車到員林的路上，貴賓們也看到矗立在彰化平原稻田和樹苗園之間的生態車站、沿路經歷的傳統三合院、田園中的獨立屋、路邊的「販厝」……等很有「台灣味」且台北看不到的台灣風景。

我要讓世界各國的公衛院長、主任們看看台大公衛 15 年來，在陳秀熙教授和彰化縣衛生葉彥伯局長共同努立建立的「社區整合性疾病篩檢計劃」（CHCIS），這一個透過資源整合把國人重要癌症和慢性病的疾病篩檢的計劃從醫院推到社區，讓彰化人可以就近在自家附近得到醫院級的健檢服務，十多年來 CHCIS 已篩檢過幾十萬彰化縣的成年人和老年人的疾病狀況，至今已幫助許多彰化人提早發現疾病及時獲得治療，同時也讓彰化人延長不少壽命、提升許多生命品質，彰化縣也是我現在執行中高教中心計劃「群體健康研究中心」的主要研究基地。果然在員林國小實地參訪和體驗多種癌症和慢性病篩檢之後，ASPPH 主席 Laura 說 CHCIS 是一項「革命式的公衛服務」，她要把這一個彰化經驗讓全球公衛界知道！

其實這個學術和行政合作成功的整合計劃可以成功的原因之一就是彰化縣衛生局，在田中子弟、台大公衛博士葉彥伯局長帶領下，彰化縣有最優秀的衛生所主任、公衛護士、衛生稽查員、檢驗員、衛教師……等，這個堅強的專業團隊加上非常熱情的志工撐起了 15 年來在彰化各個鄉鎮的疾病篩檢兼健康促進計劃。

令人驚艷的是在這次外賓參訪過程，我們這些彰化的公衛夥伴竟然可以用英文說、唱、跳來說明主管的業務和執行的方案！在員林國小的禮堂裡和彰化衛生局的辦公室旁，非常台灣味的佈置（鮮艷帳篷、鋪紅布的圓桌、簡單實用的圓板凳、鐵椅、塑膠椅……）配合上彰化人非常迷人的台灣人情味、好客態度，讓國內外佳賓大開眼界，對彰化之行回味無窮。離開彰化前到「台灣八景」之一的彰化大佛的合照，不但所有參加者非常喜歡、更是被 ASPPH 放在官方臉書上向全球宣揚！

很感謝台大同仁、彰化夥伴們忠實準確的執行大家事前精心規劃的彰化行程，讓「南彰化進、北彰化出」的公衛之旅圓滿達成任務，讓國際上重要的公衛學者在彰化身歷其境的體驗到有著深刻專業學術，卻同時具有土地、有人文、有靈魂的「台灣式世界性」的台灣公共衛生實務。想到 Changhua 一字從此將在國際公衛界留名，真是替故鄉感到高興！這不是「在地就是全球、全球也是在地！」的意思嗎？



圖說：各國公共衛生學者專家於彰化大佛前合影

三、107 學年教學優良教師暨 108 年資深優良教師頒獎典禮

時間：108 年 10 月 4 日(星期五)上午 10 時

地點：公衛大樓拱北講堂

公衛學院於 108 年 10 月 4 日舉辦「107 學年教學優良教師暨 108 年資深優良教師」頒獎典禮，恭喜各位得獎老師卓越的教學成果，也感謝每位教師的辛勞貢獻。



圖說：詹長權院長與資深優良教師合照
(左起：楊孝友老師、詹長權院長、鄭雅文老師、蔡詩偉老師)



圖說：詹長權院長與教學優良教師合照
(左起：游宗憲老師、吳全峰老師、詹長權院長、李婉甄老師、
林苑俞老師、黃俊豪老師、鄭守夏老師)